

**Из газеты «Новости Пскова»:**

«...Полк уже улетел в Чечню, когда рядовой Соколов прибыл из отпуска. В роте оставалось шестеро солдат. Когда понадобилось заменить двоих раненых, все шестеро рвались в бой. Бросали на спичках. Выпало лететь Славе Соколову и Роману Жиденко. На аэродроме в Крестах ребят отвели в сторону – «лишние в расчете загрузки». Разведчики тут же попытались проникнуть в самолет через рампу. Однако их нашли и... выгнали. Ребята пошли на другой самолет со всеми, оставив вне борта двух других ребят. К 30 декабря десантники прибыли в Чечню, а уже 1 января вели бой.

**По словам командира разведчиков капитана Александра Рязанова, Слава удивительно быстро адаптировался к условиям боя:**

«В его действиях не было мальчишеского азарта. Каждый поступок, каждое перемещение были умны, продуманы, ничего лишнего. «Держали» в Грозном железнодорожное депо. С трех сторон были «духи». Ребята заняли позицию на крыше какого-то пожарного сооружения. Заметив внизу разведчиков-боевиков, прыгнули на них. Завязался бой. Вышли с честью, но пришлось выносить под огнем раненого товарища. Кроме того, Слава тащил на себе его автомат, магазины, гранаты... Этот первый бой длился почти двое суток. Солдаты начали заговариваться, валились с ног от усталости и пережитого. А Соколов вместе с гвардии старшиной Масловым организовывал, руководил, был неутомим и всегда старался быть впереди...»

**Впрочем, сам Слава в письмах домой о войне рассказывал мимолетно:**

«Погода здесь стоит весенняя. Небо голубое, светит и греет солнышко и снег, который выпадал, тает. Слышна

только звонкая капель. Да еще слышны выстрелы и разрывы гранат. «Душки» все успокоиться не могут, лезут и лезут. Наших покосили много, но и им попало. Я теперь ас ночной разведки, лезу всегда со своим «ночником» впереди всех. Конечно, очень лестно, такая честь, все мне доверяют свою безопасность...»

В начале весны 1995 года интенсивность боев начала спадать. Сводный батальон десантников перекинули под Гудермес. В роковой день, 31 марта, Славик, в составе разведгруппы, как обычно, шел в головном дозоре в первой тройке с двумя ребятами-саперами. Вторая тройка двигалась на удалении 100 метров.

**Из газеты «Новости Пскова»:**

«Вскоре тропа, по которой шли десантники, свернула в «зеленку», и первая группа скрылась за поворотом. Впереди на расстоянии 100 – 200 метров ребята увидели боевую машину десанта (БМД) и людей в спецназовской форме. Те показывали на «зеленку» и предупреждали, мол, там «духи». Когда дозор поравнялся со спецназовцами, те расстреляли их в упор. Люди в камуфляжах сами оказались «духами». Из троих десантников чудом выжил лишь один...»

Тело и лицо Славы Соколова было обезображено выстрелами в упор, но руки крепко сжимали автомат, который боевики не смогли вырвать даже после его смерти.

...В комнате досуга разведроты войсковой части № 57264 как святыня хранится разгрузка для боеприпасов, изрешеченная пулями, с запекшейся на ней кровью Славы. А недалеко от Вологды, на реке Комела, каждый год вологодские туристы проводят слеты, посвященные памяти кавалера ордена Мужества, рядового Вячеслава Соколова.